

台灣梅山 醫友會會訊

(原北醫醫學系校友會)



發行人 陳守誠
編輯 謝瀛華 陳永昌 林英欽 宋奉宜
會址 / 110台北市吳興街252號外科辦公室
電話 / 02-27372181 # 3918

2010 10月



2010年北美臺北醫學大學校友會年會記行

文◎陳守誠理事長 TMSMS

2010年8月14日，台北醫學大學北美洲校友會於美國華盛頓 D.C.Dulles Airport Marriott Hotel 舉辦年會，守誠以校友與梅山醫友會理事長的身分參與此盛會。

回顧50年來，北醫為全球醫學教育作出的貢獻，特別是北美洲地區校友，在何淑妙會長的領軍下，非常積極地整理校友資訊，從而成功、圓滿地完成校友聯繫與交流的年度任務。守誠此次代表梅山醫友會前往祝賀，同時也將本會剛發行的「梅山醫友會會訊創刊號」，贈送給出席的校友們，並向校友報告醫友會的近況。

大會由下午二點開始，以學術討論會方式進行，由蔡直樹醫師、蘇光雄醫師、李祖德董事長、洪奇昌董事、林元清醫師等學術講座揭開校友會序幕，演講內容充實而豐富，直到五點半，Cocktail 形式歡談時，眾人仍討論未休。

七點鐘的晚宴以唱校歌揭示本次大會主

題。除校友之外，與會佳賓超過二百人，其中以我國駐美代表袁健生大使為首席。何淑妙會長、晚會主持人潘禪祥醫師及張芬瑩校友也邀請師長報告學校近況。李祖德董事長、洪奇昌董事及林元清董事、邱文達校長、李友專副校長、醫學院曾啟瑞院長、公衛營養學院邱弘毅院長、護理學院林佳靜代院長、雙和醫院吳志雄院長、北醫附醫葉健全副院長、萬芳醫院陳瑞杰副院長、校友中心秘書主任徐仙中等均作致詞，如果再加上表演舞蹈的學生團員，此行我們帶來了非常龐大的祝福。

感謝林元清董事接機與全程陪同，更感謝蔡芳洋教授居間協助，這次的北美校友會祝賀團才能如此順利、圓滿。希望北美洲校友會日益壯大，持續協助更多校友維持鄉誼。更希望梅山醫友會能夠與北美洲校友會維持密切聯繫，兩會間資源互享順暢，造福更多北醫大的醫友。●



陳守誠理事長（中左三）
代表梅山醫友會參加 2010 年北醫北美校友會年會

來自故鄉的樂音—杏聲合唱團日本九州親善訪問紀實

文◎陳守誠理事長 TMSMS



陳守誠理事長（前左二）出席杏聲合唱團日本九州訪問團歡迎餐會



陳守誠理事長與杏聲合唱團全體團員親善訪問表演後合影

君自我鄉來

五十年來，北醫畢業校友遍佈全球，近鄰日本的幾位校友，像是賴憲章醫師（醫科第一屆）與蘇萬全醫師（醫科第五屆），都是極為優秀的箇中翹楚。

今年北醫大杏聲合唱團接受九州台日文化交流會、西南大學、香椎原醫院與熊本大學等相關單位邀請，由唐天鳴老師與徐仙中主任率領30位團員前往表演訪問，守誠以梅山醫友會理事長的身分，陪同邱文達校長、曾啟瑞院長、林哲堂院長、張念中副院長與連吉時副院長共同參與此盛會。

惠遺我鄉音

在文化交流會秘書長本鄉啟成伉儷與賴醫師、蘇醫師與蘆澤茂生先生熱情的接機下，隨即轉往歡迎會場。許多校友與舊識遠自東京趕來，如許統淮醫師、許田淵仁先生、陳維斌醫師、劉宏志醫師、羅宗堯醫師與曾念祖處長，楊育柔課長等，讓所有往訪團員倍感溫馨與榮寵。

短短一周的親善訪問過程，團員們嫋嫋而柔美的天籟之音，多次繚繞在九州西南大

學、香椎原醫院與熊本大學附設醫院的會場中，而「九州臺灣人歡喜合唱團」的相互輝映，也讓台灣與日本的兩地鄉誼因音樂而更加融洽。

白髮猶相繫

現場幾百位的聽眾，藉由杏聲合唱團的樂音環繞，都暫時忘卻了身上的病痛憂擾，讓身心獲得充分休息。很多聽眾在聽完表演之後都表示：「杏鈴夏祭」幾乎已成為九州台灣鄉親與日本朋友2010年最難忘的回憶。

經過了精采的訪問與交流，主持歡迎會的賴醫師、蘇醫師以及本鄉先生、許醫師與蘆澤先生等人又非常盛情地為守誠與杏聲團員舉辦了惜別會，二十多位校友伉儷到場歡聚，在豪華的會場中，杏聲再展現了精湛而溫馨的歌藝，撫慰了異鄉的北醫校友。

纏綿故園情

8月29日，抵日的第八天，雖然意猶未盡，雖然鄉思在滿，杏聲的團員們還是必須告別九州。我們在機場與本鄉伉儷、許醫師伉儷、蘆澤先生親子、賴醫師與蘇醫師約定，不久的將來，一定還要相聚。●



成功的轉折，邁向更廣闊的天空



今年2010欣逢北醫校50周年，也是醫學系創系50年，很高興能在我秘書長任內與康義勝理事長合作促進「醫學系校友會」轉型為「台灣姆山醫友會」，其成員也由原先純北醫醫學系校友轉型為廣納各校醫學人才及社會菁英之新社團法人，這毋寧是一個成功的蛻變，它不只擴大社群服務範圍，更將北醫傑出人才落實在各大型醫院擔任要角。

溯其原由，乃因原「台北醫學大學醫學系校友會」早成立於1980年，可惜當年校友會僅限少數成員，在人力、物力拮据的情況下，導致成效顯著不佳，有鑑於此，康義勝會長向內政部申請「台灣姆山醫友會」獲准成立，於2006年3月19日，「姆山醫友會」正式取代台北醫學大學醫學系校友會。今年改選後，孝義蒙大家厚愛，擔任監事長有機會為各位服務。

在我擔任「北醫校友總會」秘書長任內，欣見傑出校友李良雄學長榮膺台北榮總院長、王正儀學長執掌長庚醫院體系院長，這是北醫人莫大的光榮。回想當年剛進北醫就讀時，眼見吳興街那荒煙蔓草的就學環境，與心目中浪漫大

學的印象有莫大的落差，那種失望只能以「誤上賊船」可比擬的心境，我們這些當年以高分考進的優秀學子們。

幾乎每位同學都立志要重考！哪知道，今日的北醫院所座落的區域，已成台北市信義區的黃金地帶，也算是全國最高（地段最高貴）學府。

在台北榮總服務正逾三十年，今年，承蒙榮總評審青睞，很榮幸獲頒「醫教奉獻獎」，我心中感歎滿懷。身為姆山醫友會監事長，我衷心期望能結合更多優秀人士參與，號召更多北醫菁英，讓「台灣姆山醫友會」成為全國最大的醫學社團，發揮更多影響力，落實專業服務精神，期許北醫在下一個十年成為全台灣最優秀的醫學大學，謹以此與所有同儕共勉。



恭賀本會林孝義監事長榮獲榮總醫教奉獻獎

天使的眼睛—寫訪問花蓮門諾醫院後感



台灣姆山醫友會在康義勝前理事長、現任陳守誠理事長的帶領下，前往花蓮門諾醫院參訪。在回程時，門諾醫院執行長黃勝雄校友贈送每人一本基督徒醫療倫理的告白—「天使的眼睛」。回途中，天給打開這本震撼我心靈的書籍，其中一段：「由於全民健保帶來醫療環境的劇變，使一些醫院或為降低營運成本、或為達經濟規模而持續擴張。在龐大、忙碌，又有經營壓力的機制裏，必得藉由組織不斷再造，來提高效率與增加產值。其所產生的影響，是不得不加速「處理」病人；而在這過程中，醫院往往忽略了醫病關係。基督教醫院所除了必須面對以上的衝擊外，更要顧及醫院應有的職責，同時思考如何堅守信仰中的醫療倫理。」

這時我想到，台灣在實施全民健保之後，病人負擔的費用低，濫用醫療資

源情況嚴重，而在門診量不斷增加下，醫師能給病人的時間相對減少，而病人沒能由醫師處得到滿意的病情解釋，對醫師就沒有足夠信心，這些結果最後造成醫病關係的疏離，逐漸偏離醫療倫理之處。話說回來，在參訪花蓮門諾醫院之後，深深感觸門諾醫院經營的艱辛，在面臨種種困境下，都還能信守信仰中的醫療倫理，實值得國人效尤。

這次的參訪中，讓我們引以為傲的是—北醫校友在東部愛心的醫行，前輩校友的默默付出與傑出表現，足讓共同在姆山下成長的北醫校友，感到與有榮焉。天給在「醫療糾紛之醫師民事責任之探討」論文中，即引用門諾醫院黃勝雄醫師有關醫療倫理的一些敘述，並願意將這本「天使的眼睛」一書介紹給我們姆山的所有校友，相信它會引領我們更關切病友，並願意付出對生命更大的關懷。最後，感謝總執行長黃勝雄校友、總院長陳盛煊校友對門諾醫院即景的介紹，以及對我們熱情的招待。

啟動降壓 新革命
DIRECT RENIN INHIBITOR

新 創新機轉
效 有效的降壓效果
續 持續全天候降壓作用
護 靜在器官保護

處方 資訊
商品名: Rasilez FCT 150mg / 300mg
規格: 150mg / 300mg
規格: 150mg / 300mg
說明書
學名: Aliskiren
包裝: 盒裝 28 盒 / 盒
適用症: 治療高血壓
衛署藥輸字 024884 / 024883 號
使用前請詳閱說明書警語及注意事項

NOVARTIS 台灣諾華股份有限公司
台北市仁愛路二段 99 號 11 樓 電話: (02) 2341-6580
諾華健康諮詢中心: 0800-880-870 傳真: (02) 2345-2096
www.novartis.com.tw

CCB 升級 !!!
EXFORGE (amlodipine besylate/valsartan)
易安穩

適應症：適用於治療高血壓，此複方藥品不適用於起始治療

台新健康諮詢專線: 1588-0800-970
說明書
地址: 台北市仁愛路二段 99 號 11 樓
電話: (02) 2341-6580
傳真: (02) 2345-2096
www.novartis.com.tw

NOVARTIS 台灣諾華股份有限公司
台北市仁愛路二段 99 號 11 樓
電話: (02) 2341-6580
傳真: (02) 2345-2096
www.novartis.com.tw



活動剪影 畢業18年後 之首次 741 同學會

文◎陳永昌醫師 北醫醫學系81年畢

離開學校已經18年了！99年5月30日，在北醫大學50週年的校慶校友餐會中，741同學有15人與會（分別是：宋奉宜、林英欽、陳永昌、陳智光、林裕民、陳鴻英、林致平、潘建志、孫啟書、鄭修明、賴祐平、詹維鈞、陳揚裕、曾振淦、吳建良等）。宴會中大家一致認為：畢業18年了，卻一次同學會都沒有！真的很期望聚會，讓大家再度回味一下年少輕狂，青春飛揚的那段時光。於是，林英欽醫師被賦與這樣的責任，籌辦第一次北醫741同學會。其中，經由鄭修明醫師在於電子郵件及臉書上的熱心串連，於99年8月22日，成功舉辦741畢業後第一次同學會。

同學會當天，同學們陸續回到母校。18年可以讓一個人從青年變成中年！同學們不少有從中、南部專程北上；也有全家總動員；有些同學變胖了，胖到變形叫不出名字、有的頭髮變少、有些變主任、有些變教授、也有院長、理事長和名嘴……。一直以來，741原本就是很活躍於各領域組合。劉



淑安同學說：不和大家比頭銜，我有四名小孩，應該名列前茅，當下響起了熱烈的掌聲！而與會的班上女同學們，不論容貌和體態，相較於學生時代，毫不遜色，保養得宜，嘆為觀止。

會中王健宇同學提議：將每年八月的第三個星期日，當作741同學會之定期聚會。大夥立刻敲定--由全國最年輕的醫師公會理事長王正坤醫師，接下一棒，明年同學會，會在臺南市舉行。

校園巡禮後展開，北醫的確變好、變進步了！當初學生時代，最豪華的杏春橋，現在反而是校園中不甚起眼之建築。百米道和外操場不見了，但內操場依然綠草如茵，令人憶起：當年的741壘球賽，每一學期如火如荼地進行著……。合照留影之後，晚宴於台北國際會議中心3樓南軒享用，在熱烈的氛圍中，回味往事話當年，結束了這次難得的相聚。大家相約：明年台南見！●



姆山醫友會桌球聯誼賽熱烈開打

文◎林寅雄醫師 北醫醫學系58年畢，現任台灣姆山醫友會康樂委員會桌球組組長

姆山醫友會每年都會舉辦各種球類比賽如桌球、高爾夫球等來調劑會友的身心，一方面以球會友另一方面又可達到宣傳本會的目的。這是一種既輕鬆愉快又健康好玩的活動。

2010年適逢北醫大50周年大慶，今年的桌球比賽特別選在5月23日，校慶前一個禮拜天來舉辦，同時擴大邀請附醫、萬芳、雙合集在校學生代表組隊參加團體賽（往年只有姆山醫友會會員參加個人賽）。

聯誼賽當天是一個風和日麗、天氣晴朗的好日子，早上8點開始，在北醫地下室的桌球室，就陸陸續續的有人來報到，由於參賽者大部分是校友或舊同事，所以場面一下子就熱了起來，報到完後，就分對先行練起球來了。在陳理事長及康前會長幫忙協助及排賽程表下，比賽準時於八點半開打，真是感激不盡。

比賽開打之後，每隊各依賽程表捉對廝殺，一時之間只聞場內乒乓之聲不絕於耳，雖然有些選手平時忙於醫療業務，沒有時間練球，但是為了團體榮譽，大家還是拼了命，殺球、救球倒也打的不分軒輊，勝負只在數球之間，團體賽打完之後，緊接著個人單打賽，一直到近中午時分，才結束所有賽程。

比賽結果團體賽名次為附醫冠軍、萬芳亞軍、雙季軍。個人賽則由林寅雄得冠軍、楊三郎醫師亞軍、康前會長季軍。綜觀今年的桌球比賽，除感謝陳理事長及康前會長親自報名參加外，還要特別感謝陳秘書映陵及一群學生義工的幫忙，才能讓今年的比賽，辦的這樣有聲有色，謝謝大家。●



姆山醫友會劍道友誼賽劍友論劍

文◎北醫劍道社 曾聖傑

北醫劍道社創立於民國五十二年，至今已有四十七年歷史。

近年來，社團透過教練與校友們的幫助，和桃園、榮總劍道體系交流，使社團有很大的進展，例如透過桃園劍道館進行寒暑訓，以及參與榮總劍道社所舉辦的比賽等等，獲得了許多資源和協助。

在眾多社團活動中，最為重要的便是一年一度的劍友大會。劍友大會象徵了北醫劍道社的傳承與進步，藉由邀請已畢業的劍友們回到母校，和在學的社員們切磋交流，可以讓社團承接過去的經驗，獲得持續發展的力量。今年的劍友大會，透過林孝義學長的連絡，和姆山醫友會同時辦了一場友誼賽，使活動更加豐富，也更加深了校友們的聯繫。●



